СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ МНР

Д. ДАМБА

Первый секретарь ЦК Монгольской народно-революционной партии

Народная революция в Монголии, свершенная в 1921 году под непосредственным влиянием Великого Октября, знаменует собой начало новой эры в жизни нашего народа. Одна из главных заслуг победившей революции состоит в том, что она освободила Монголию от многовекового колониального и феодального гнета, открыла путь к небывалому подъему производительных сил страны.

Как известно, монгольский народ унаследовал от прошлого крайне отсталую феодальную экономику. В стране преобладало кочевое экстенсивное скотоводство.

Перед Монгольской народно-революционной партией и нашим народом встали крупные социально-политические и экономические задачи по преодолению экономической зависимости страны от капиталистического мира, ликвидации экономических основ феодализма, созданию и развитию национальной промышленности и социалистическому преобразованию сельского хозяйства.

Руководствуясь в своей деятельности указаниями В. И. Ленина о возможности некапиталистического пути развития отсталых стран при помощи победившего пролетариата передовых стран, МНРП с первых же дней Народной революции успешно осуществляла свою экономическую политику, опираясь на всестороннюю помощь Советского Союза.

На первом этапе переходного периода (1921—
1940 годы) экономическая политика партии направлялась, прежде всего, на преодоление зависимости народного хозяйства от иностранного капитала, полную
ликвидацию экономических основ феодализма, постепенное ограничение капиталистических элементов,
быстрый подъем производительных сил страны и постепенный переход к производственным отношениям
социализма. Коренное преобразование условий жизни
в такой стране, как Монголия, где не было национальной промышленности и имелось лишь кочевое скотоводство, являлось очень трудной задачей.

Важнейшими мероприятиями, осуществленными МНРП в этот период, были следующие: ликеидация крупных хозяйств светских и церковных феодалов, передача их скота беднякам и середнякам; введение дифференцированного налога на скотоводов и установление порядка найма батраков зажиточными хозяйствами на договорных началах. В целях вытеснения ростовщического капитала с внутреннего рынка было организовано снабжение населения товарами через кооперативы, осуществлено кооперирование мелких кустарей на социалистических началах.

Благодаря всем этим мерам значительно улучшилось материальное положение аратства по сравнению с дореволюционным периодом, сократилась численность бедняцких и увеличилось количество середняцких хозяйств, повысилась заинтересованность аратов в развитии скотоводства. У аратов появилось стремление к прогрессивным формам ведения хозяйства, тяга к кооперированию. И хотя мероприятия партии, направленные на подъем производительных сил в сельском хозяйстве, непосредственно не преследовали целей его социалистического преобразования в тот период, они вместе с тем явились подготовкой к установлению социалистических производственных отношений среди аратов.

При материально-технической и финансовой помощи Советского Союза МНР начала строить национальную промышленность. Это создавало условия для роста молодого рабочего класса — основной политической силы в деле строительства социализма.

Примерно с 1940 года начинается второй этап перехода страны от феодализма к социализму. Главной экономической задачей в этот период является обеспечение безраздельного господства производственных отношений социализма в стране. Эта задача решается партией на основе общих закономерностей социалистического строительства: создания социалистической промышленности и кооперирования мелких производителей, установления и укрепления на этой основе союза рабочих и крестьян. Однако нам не удалось решить эту задачу в короткий срок и в широких масштабах в силу преобладания в нашем народном хозяйстве индивидуальных аратских хозяйств, слабости национальной промышленности и почти полного отсутствия рабочего класса, который только зарождался. Наряду с этим следует отметить, что вследствие напряженной обстановки, сложившейся в то время на Дальнем Востоке, нам приходилось направлять большие силы и средства на оборону страны и это серьезно тормозило наше социалистическое строительство.

Но и при этих условиях благодаря огромной экономической помощи Советского Союза и самоотверженному труду монгольского народа нам удалось добиться значительного развития промышленности, транспорта, связи, торговли, укрепления финансов. Тем не менее в сельском хозяйстве продолжали преобладать мелкие, раздробленные единоличные хозяйства. Единственным путем, который привел бы к установлению социалистических производственных отношений в худоне (на селе.—Ред.), было социалистическое преобразование сельского хозяйства. Без этого невозможен значительный подъем производительных сил

Социалистическое преобразование сельского хозяйства — одна из самых сложных и самых трудных экономических проблем перехода от феодализма к социализму. В Монголии, где исключительно большую роль играло кочевое скотоводство, осуществление этой задачи требовало длительного времени. Исходя из своеобразия условий страны, наша партия решила, что социалистическое преобразование сельского хозяйства может быть осуществлено наряду с созданием отдельных, наиболее необходимых отраслей промышленности, которые мы развиваем, опираясь на помощь Советского Союза. При существовании международного разделения труда между странами социалистического лагеря у нас нет необходимости создавать все отрасли современной промышленности.

В целях внедрения достижений науки и техники в аратские хозяйства, убеждения аратов в преимуществах коллективного ведения хозяйства, коллективного труда, МНР с помощью Советского Союза организовала сенокосные станции и госхозы, призванные сыграть решающую роль в социалистическом преобразо-

вании сельскохозяйственного производства.

В нашей стране применялись различные формы коллективного труда. Исходя из опыта и вековых традиций ведения скотоводческого хозяйства, партия поддерживала и поощряла простейшие формы кооперирования аратов, как, например, поочередный выпас скота, совместная организация перекочевок, отгонов
и т. п. Такие формы кооперирования, являясь наиболее доступными для широких масс аратов средствами
облегчения труда, убеждали их в преимуществах коллективного хозяйства перед индивидуальным.

Партия поддерживала и развивала также простейшие формы товариществ полусоциалистического типа, как совместные перевозки грузов, совместная организация охоты, пастьбы скота и т. п. Эти товарищества создавались на основе добровольного обобществления и совместного использования некоторых простейших средств производства. Но и при такой начальной форме объединения росли доходы аратов. Именно поэтому такие объединения во многом способствовали переходу аратских хозяйств к высшим формам коллективного труда.

В первые годы создания аратских производственных объединений—в 1937—1938 годах—в них вступали главным образом бедняки. Тогда в объединениях осуществлялось лишь частичное обобществление труда и средств производства, причем главное внимание

уделялось увеличению поголовья скота.

Благодаря ряду мероприятий партии по организационно-хозяйственному укреплению сельскохозяйственных объединений (СХО), благодаря материальной помощи со стороны государства, они росли и крепли, в них быстро увеличивалось поголовье скота. В то время как в 1949 году по сравнению с 1942 годом поголовье скота в аратских хозяйствах увеличилось лишь на 4%, в объединениях оно возросло на 38%. При индивидуальном ведении хозяйства поголовье скота иногда не только не увеличивалось, но подчас даже сокращалось. По мере того как аратские массы стали шире и активнее поддерживать политику партии в области сельского хозяйства, создались экономические условия для увеличения в широких масштабах социалистической собственности в худоне.

Для выяснения положения в СХО в 1953 году была проведена первая перепись скота и имущества коллективных хозяйств, а в следующем, 1954 году были
осуществлены такие важнейшие мероприятия, как введение нового порядка организации и оплаты труда,
системы планирования, создание постоянных производственных бригад, введение трудодней и т. п. Все эти
меры привели к тому, что СХО смогли добиться не
только увеличения поголовья скота, но и улучшения
его породности, увеличения выхода товарной продук-

ции и денежных доходов, развития подсобных отрасилей хозяйства.

Огромное значение для жизни СХО имел принятый в 1955 году примерный устав сельскохозяйственных объединений, в котором обобщен опыт кооперативного движения аратства, отражены перспективыего дальнейшего развития. Новый примерный устав объединений предназначен для кооперативов высшего типа. С 1955 года начали создаваться новые объединения в соответствии с примерным уставом. Кооперативное движение аратства поднялось на более высокую ступень.

Рост сельскохозяйственных объединений характе-

ризуется приведенной ниже таблицей.

Год	Число объедине- ний	Число хозяйств— членов СХО		Объем общественного поголовья скота	
		в ты-	в % к общему числу аратских хозяйств	в милли- онах голов	в ⁰ / ₀ ко всему по- головью скота в стране
1953 1954 1955 1956 1957	143 187 240 565 678	9,8 11,4 21,0 44,1 66,4	1,5 5,4 8,6 20,0 30,1	0,4 0,9 1,9 3,9 5,2*	1,8 4,4 8,4 16,3 22,4

* В личных хозяйствах членов СХО имелось еще около четырех миллионов голов скота, или $17,60/_0$ всего поголовья.

Эти данные свидетельствуют о том, что в последнее время повысились темпы социалистического преобразования сельского хозяйства. За последние четыре года количество СХО возросло почти в четыре раза, число входящих в них хозяйств — в шесть раз и поголовье общественного скота — в 12 раз.

По данным на 1 мая 1958 года, сельскохозяйственными объединениями было охвачено около 42% всех

аратских хозяйств, имеющих скот,

С ростом количества объединений и поголовья обобществленного скота увеличиваются доходы СХО. Если в 1956 году имущество 565 СХО оценивалось в 140 миллионов тугриков, то в 1957 году собственность 678 СХО оценивалась уже в 204 миллиона тугриков. Их денежные доходы в 1957 году составляли 54,2 миллиона тугриков против 45,4 миллиона в 1956 году. Быстрый рост общественного хозяйства дает возможность непрерывно увеличивать натуральную и денежную оплату трудодней. Так, в 1957 году денежные доходы членов СХО увеличились почти на 10% против 1956 года.

В последние годы растет количество крупных объединений. Это дает возможность неуклонно увеличивать выход продукции с каждой головы скота, поднимать продуктивность общественного животноводства, добиваться повышения производительности труда и на этой основе увеличивать доходы коллективных хозяйств. Крупные СХО возводят в своих центральных усадьбах производственные и жилые постройки, создают культурно-просветительные учреждения и т. д. Каждое объединение имеет от 10 до 25 тысяч голов скота и добивается увеличения поголовья скота за счет развития земледелия и других отраслей хозяйства, за счет внедрения современной техники. Члены

СХО здесь получают на трудодень по четыре-семь тугриков деньгами и большое количество продукции натурой. Такие объединения являются важным этапом к переходу скотоводов на оседлый образ жизни.

В кооперативном движении аратства за последние годы произошли новые качественные изменения, имеющие исключительно большое значение для будущего страны, для ее социалистического преобразования. С 1953 года в СХО внедряется принцип полного обобществления труда и основных средств производства, а также принцип оплаты по труду. Это свидетельствует о том, что наши объединения превращаются в подлинно социалистические хозяйства.

В настоящее время главной формой социалистического переустройства мелких индивидуальных аратских хозяйств в МНР являются СХО. Однако партия и правительство поддерживают и низшие формы кооперации, но теперь араты в основном вступают непосредственно в СХО. Это одна из особенностей нашего кооперативного движения на данном этапе развития.

Другим важнейшим изменением, происшедшим в последние годы в кооперативном движении аратства, является его массовый, всенародный размах. Если раньше аратские производственные объединения создавались в большинстве своем в хангайских аймаках (областях.— Ред.) и лишь затем, постепенно возникали в гобийских районах, то ныне у нас не осталось не только аймака, но даже сомона (района.— Ред.), где бы не было СХО.

Наиболее важным изменением в кооперативном движении аратства является то, что в результате правильной политики МНРП и народной власти в СХО стали вступать зажиточные араты.

Еще одним новым качественным изменением, происшедшим в последние годы в нашем кооперативном движении, является усиление стремлений аратов оставить при вступлении в СХО как можно меньше скота в личном хозяйстве. Это является следствием повышения жизненного уровня членов объединений. Однако наряду с этим следует отметить, что в личном владении членов объединений все еще остается примерно 2/5 общего поголовья скота СХО, что создает известные препятствия в деле укрепления общественного хозяйстве и правильной организации труда в сельскохозяйственных объединениях.

В целях устранения этих противоречий партия и правительство проводят ряд мер по дальнейшему укреплению СХО и превращению их в высокодоходные хозяйства, по правильному сочетанию общественных и личных интересов членов СХО. Осуществляется, в частности, материальное поощрение тех членов СХО, которые сдают личный скот в общественное стадо сверх обязательных норм, предусмотренных уставом сельскохозяйственной артели.

Исходя из вышеперечисленных качественных изменений, происшедших в последние годы в кооперативном движении, XIII съезд МНРП, костоявшийся в марте 1958 года, отметил, что в стране имеется полная возможность вовлечь в СХО основную массу аратских хозяйств к 1960 году. В следующей после 1960 года пятилетке будет полностью разрешен вопрос построения основ социализма в нашей стране, и это будущее пятилетие явится началом проведения широких мероприятий по завершению строительства социализма.

На пути обеспечения условий и возможностей для перевода сельского хозяйства нашей страны на рельсы социалистической экономики встречалось и встречается немало трудностей. Наряду с трудностями, обусловленными отсталостью нашей национальной экономики, дополнительные трудности вытекают из особенностей самих аратских хозяйств: нужно преодолеть традиции кочевого образа жизни аратов-скотоводов;

преодолеть их приверженность к единоличному хозяйству, приобщить их в какой-либо форме к коллективному труду. Исключительно большую трудность представляет также то, что основная отрасль нашего народного хозяйства — животноводство — имела в основном натуральный характер и не располагала сколько-нибудь значительными возможностями для широкого внедрения современной техники. Однако можно сказать, что мы успешно преодолеваем все эти трудности.

МНРП и народное правительство развивают национальную промышленность, добиваются повышения выхода товарной продукции скотоводства, развития емледелия и тем самым обеспечивают новый подъем социалистического преобразования сельского хозяйства.

Наряду с трудностями в деле социалистического преобразования аратских хозяйств, у нас имелись и условия, облегчающие разрешение этой задачи. Это прежде всего богатый опыт колхозного строительства в СССР и его бескорыстная братская помощь.

Мы имеем возможность в течение ближайших пяти-шести лет завершить коллективизацию аратских хозяйств и тем самым обеспечить господство социалистического сектора в сельском хозяйстве. Однако это явится лишь разрешением вопроса о социалистическом преобразовании в отношении формы собственности на средства производства. Но для обеспечения полного социалистического преобразования, развития производительных сил до уровня социалистического общества и резкого повышения материального и культурного благосостояния народа необходимо, кроме социальных преобразований, сделать крупные шаги в развитии производительных сил страны, прежде всего в сельском хозяйстве. Эта крупная вадача будет осуществлена путем превращения сельского хозяйства в многоотраслевое, высокотоварное, культурное хозяйство, посредством подведения под него современной технической базы, его электрификащии и перевода сельского населения на оседлый образ жизни. Необходимо обеспечить сельское хозяйство квалифицированными специалистами.

Для осуществления этих больших экономических преобразований необходимо прежде всего добиться развития земледелия в широком масштабе, как основы оседлости. При кочевом скотоводстве, несмотря на изменение форм собственности в сельском хозяйственнользя достичь создания изобилия сельскохозяйственной продукции.

В настоящее время наша главная задача по развитию земледелия состоит в том, чтобы полностью обеспечить потребность населения в продовольствии и разрешить проблему создания прочной кормовой базы для животноводства. Нам надо добиться того, чтобы животноводство развивалось на прочной базе земледелия и стало современным культурным хозяйством.

В условиях нашей страны земледелие может получить значительное развитие только в госхозах и СХО. Резкого повышения продуктивности скота мы можем достичь также только на основе крупного коллективного хозяйства.

Мы намечаем разрешить вопрос повышения продуктивности скота двумя путями: путем улучшения ухода за скотом имеющихся пород и особенно путем улучшения породности монгольского скота и повышения производительности труда в сельском хозяйстве на основе новой техники.

Внедрение современной техники в сельское хозяйство является важнейшей частью социалистических преобразований в нашей стране, где господствует кочевой образ жизни. В период, когда у нас преобладали мелкие индивидуальные кочевые хозяйства, не было возможностей для широкого внедрения современной техники. Теперь, с созданием крупных коллектерованием крупных крупных крупных коллектерованием крупных крупн

тивных хозяйств и с развитием земледелия такие возможности имеются.

Внедрение техники в сельское хозяйство осуществляется путем создания госхозов, производственнотехнического обслуживания объединений, организации машинно-животноводческих станций, продажи СХО некоторых сельскохозяйственных машин и т. д. Создание машинно-животноводческих станций ныне представляет собой главную форму массового обслуживания сельскохозяйственных объединений, МЖС являются основным экономическим рычагом в деле руководства развитием аратских коллективных хозяйств со стороны государства. Именно поэтому МНРП придает большое значение расширению и организационно-хозяйственному укреплению машинно-животноводческих станций.

Без преодоления кочевых традиций мы не можем обеспечить полное социалистическое преобразование сельского хозяйства Монголии и дозести материальный уровень жизни трудящихся масс до уровня передовых стран. Переход на оседлость является сложнейшей проблемой, разрешение которой требует много времени, сил и средств. Тем не менее МНРП положила начало разрешению этой проблемы как важнейшей части социалистического преобразования нашей страны. Перзыми мы переводим на оседлость членов СХО, ибо эта задача может быть успешно осуществлена только в условиях коллективного хозяйства. В течение ближайших лет намечается перевести на оседлость 150 СХО. Мы осуществляем электрификацию стационарных баз госхозов и МЖС, которые становятся центрами оседлых районов.

Исходя из того, что вопрос об организационнохозяйственном укреплении СХО является одним из самых важных вопросов социалистического преобразования сельского хозяйства МНР, XIII съезд нашей партии уделил ему особое внимание, одновременно отметив необходимость дальнейшего развертывания кооперативного движения среди аратов. Основная задача хозяйственного укрепления СХО состоит в том, чтобы увеличить им материально-техническую помощь со стороны государства, развивать в них земледелие, сделать их хозяйство многоотраслевым и высокодоходным, разрешить вопрос о рынке сбыта сельскохозяйственной продукции, обеспечить правильную организацию оседлой жизни, превратить животноводство СХО в культурное хозяйство на базе современной техники. Наконец, последняя главная задача экономического преобразования нашего сельского хозяйства состоит в том, чтобы последовательно создавать возможности для обеспечения его расширенного социалистического воспроизводства, сделать жизнь народа культурной и зажиточной и дать полный простор действию основного экономического закона социализма в стране.

В результате кооперирования аратских хозяйств и полного завершения социалистических преобразований в худоне будут созданы условия для разрешения ряда основных вопросов нашего сельского хозяйства. В частности, будет разрешен в значительной мере вопросо рабочей силе для промышленности, создано обилие сельскохозяйственных продуктов, обеспечена культурная и зажиточная жизнь аратства с переходом его основной массы на оседлый образ жизни.

МНР имеет все условия и возможности для полного социалистического преобразования сельского хозяйства. Такими условиями являются подъем творческого труда народа и координированное развитие промышленности и сельского хозяйства, расширение экономического сотрудничества с социалистическими государствами, бескорыстная братская помощь Советского Союза, Китайской Народной Республики и других стран социалистического лагеря.

КРИЗИС БЛИЖНЕВОСТОЧНОЙ ПОЛИТИКИ США

А. ЕФРЕМОВ

Интервенция Соединенных Штатов Америки в Ливане и попытки организовать апрессию против Иракской Республики и Объединенной Арабской Республики, предпринятые по требованию нефтяных монополий, еще раз показали всему миру империалистическую сущность американской ближневосточной политики. Эта политика теперь осуждается всеми государствами мира. Убедительным подтверждением скандального провала ближневосточной политики Вашингтона явилась чрезвычайная сессия Генеральной Ассамблеи ООН, единогласно высказавшаяся за скорый вывод американоанглийских войск из Ливана и Иордании. Последние события на Ближнем Востоке вместе с тем обнаружили несостоятельность ряда основных внешнеполитических концепций правящих кругов США, и прежде всего тех, которыми они руководствовались в своей ближневосточной политике.

провал политики военных блоков и...

На протяжении всего послевоенного периода главной целью политики США на Ближнем и Среднем Востоке было возлечение страм этого района в агрессизные военные блоки. Госдепартамент настойчиво пытался навязать этим государствам планы «средневосточного командования», «средневосточной оборонительной организации» и других военных блоков, однако все они были отвергнуты; арабские народы и правительства стран Ближнего и Среднего Востока не пожелали входить в союз с американскими империалистами. Поэтому, когда был создан Багдадский пакт, США, которые явились его вдохновителем и глазным гарантом, уклонились от формального присоединения к этому пакту, предпочитая действовать за кулисами.

Американская дипломатия главные свои усилия направила на то, чтобы вовлечь в эту организацию всю ближневосточную группу арабских стран. Однако США смогли повести за собой лишь клику Нури Санда. Это в известной мере предрешило плачевный исход средневосточного курса американской внешней политики. Свержение антинародного режима в Ираксе и провозглашение Иракской Республики фактически уже сейчас поставили на повестку дня вопрос о выходе из Багдадского пакта этой единственной арабской страны, присоединившейся к нему.

Таким образом, Соединенным Штатам не удалось не только расширить рамки Багдадского пакта, но и сохранить его хотя бы в первоначальном состазе. Это крупнейшее поражение американской политики блоков, которое признается даже в самих США. Пессимистическая оценка перспектив дальнейшего существования Багдадского пакта преобладает в американской прессе, и разница в высказываниях по этому поводу заключается лишь в степени пессимизма. Так, если некоторые политические обозреватели рассматризают последние события на Ближнем Востоке как «тяжелый удар» по Багдадскому пакту, то другие называют их «катастрофическим ударом».

Наметившийся разрыв Ирака с Багдадским пактом,